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Постановка проблеми. Несправжня борошниста 
роса або пероноспороз – хвороба викликана грибом 
ооміцетом Pseudoperonospora cubensis (Berkeley & 
Curtis) Rostov, є найнебезпечнішою та найшкідливішою 
листовою хворобою, що уражує посіви огірка у відкри-
тому і захищеному ґрунті по всьому світі. В теплих та 
вологих умовах хвороба стрімко поширюється та може 
швидко знищити посіви [1–3]. Через варіації та мутації 
рас Pseudoperonospora cubensis стала найбільш руй-
нівною хворобою листя огірка у світі [4]. Це серйозне 
захворювання не тільки знижує якість та продуктивність 
рослин, але й призводить до значних економічних втрат 
у всіх регіонах вирощування [5]. В Україні і світі несправ-
жня борошниста роса незмінно супроводжує посіви 
огірка і втрати урожаю від неї в окремі роки можуть 
сягати 50 % і навіть 100 % в роки епіфітотій [1, 6, 7].

На сьогоднішній день очевидна перспективність 
впровадження у виробництво складних (інтегрованих) 
систем, які розраховані на біологізацію захисту з пере-
веденням її на еколого-економічну основу. Також вико-
ристання стійких сортів (гібридів) у таких інтегрованих 
системах забезпечує найвищий економічний ефект [7].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Захист 
рослин від хвороб і шкідників є одним із основних складо-
вих для отримання заданого рівня врожайності овочевих 
культур, особливо за органічного способу вирощування, 
де препарати діють не так ефективно. Органічні засоби 
захисту рослин здебільшого діють за двома схемами. 
Одні препарати не мають прямої вбивчої дії на збудників 
хвороб, але мають стимулюючу дію на імунну систему 
рослин, таким чином збільшуючи природну стійкість. 
Інші препарати представляють собою мікроорганізми 
або продукти їх життєдіяльності, які згубно впливають 
на збудників хвороб та є природними антагоністами, що 
стосується передусім грибів та бактерій [2, 9].

З ростом популярності органічного виробництва 
пов’язані численні дослідження дії біофунгіцидів на хво-
роби різних сільськогосподарських культур. На огірку 
вивчали дію різних засобів захисту рослин проти збуд-
ника несправжньої борошнистої роси, зокрема штамів 
бактерій та грибів Bacillus subtilis, Trichoderma harzianum 
[2, 9], Trichoderma asperellum штам T34 [1], Bacillus 

pumilis [9], Aneurinibacillus migulanus white [10], штами 
Paenibacillus, Enterobacter, Streptomyces, Pseudomonas 
[11–13], Bacillus amyloliquefaciens M27 [14], Trichoderma 
viride, Gliocladium virens, Enterobacter cloacae, сапрофі-
тичний Pythium olygandrum [15].

В дослідженнях біофунгіцидів на огірку відмічається 
не тільки дія на патоген, а й позитивний вплив на вміст 
хлорофілу, пероксидази та поліфенолоксидази, а також 
на характеристики росту та розвитку, структуру врожаю: 
висоту рослин, число плодів на рослині, масу плоду та 
урожайність плодів огірка [1, 2, 9, 16].

Більшість авторів досліджень відмічають значний 
потенціал у контролі несправжньої борошнистої роси 
за використання біофунгіцидів на основі штамів грибів 
та бактерій. Але Uebbing M. R. et al. [17] зазначає, що 
біофунгіциди не були ефективними за високого рівня 
захворюваності, проте навіть в комбінації з середньо 
стійким сортом, вони можуть відігравати роль, коли 
захворюваність низька, та затримувати прогресування 
захворювання. Дослідження Sergiienko, V. G. et al. [13] 
показали ефективність біофунгіцидів на огірку у від-
критому грунті на рівні 33 %. Подібні висновки робить 
і Georgieva O. A. et al. [15], зазначаючи, що за низьких 
значень ураження хворобами в посівах – до 10 %, ефект 
від п’ятикратного обприскування біопрепаратом стано-
вив 88 %. Тобто можна зробити висновок, що високої 
ефективності біофунгіцидів можна досягти використову-
ючи їх разом із сортами і гібридами, які мають природну 
стійкість не нижче середнього рівня. Крім того Sun, Z. et 
al. [11] спостерігали синергічний ефект інтеграції кіль-
кох агентів біологічного контролю або поєднання агентів 
біологічного контролю та синтетичних фунгіцидів. Також 
відмічена перспективність одночасного використання 
біофунгіцидів, та речовин загальної стимулюючої імуні-
тет рослин дії, такі як гумати, калій фосфіт, гвоздикова 
та касторова олія тощо [1, 9, 18].

Мета. Оцінити вплив біологізованої системи удобрення 
та захисту огірка на поширеність та розвиток несправж-
ньої борошнистої роси огірка та урожайність насіння.

Матеріали та методика досліджень. Дослід 
з вивчення біологізованої системи вирощування закла-
дено за принципом смугового розміщення овочевих 



92

Меліорація, землеробство, рослинництвоАграрні інновації. 2025. № 33

рослин та бобово-злакових сумішей. Ширина смуг – 
8,4 м; склад бобово-злакової суміші: яре тритикале (70 
%) та віка ярова (30 %) з загальною нормою висіву 
200 кг/га. Суміш чередувалась із посівами буряку столо-
вого та огірка. Досліди проводили на батьківських ком-
понентах гібриду Касатік F1 та сорту Джерело.

Система захисту рослин огірка включала проти 
комплексу хвороб використання у фертигацію, почи-
наючи з першої кожні 25 днів, біофунгіциду Мікохелп 
(3 л/га); по вегетативній масі, кожен тиждень починаючи 
з фази справжнього листа, Фітохелп (2 л/га) в чергуванні 
з Фітоцид (3 л/га) + Липосам (1 л/га).

Мікохелп – сапрофітні гриби-антагоністи роду 
Trichoderma, живі клітини бактерій Bacillus subtilis, 
Azotobacter chrococcum, біологічно-активні продукти 
життєдіяльності мікроорганізмів-продуцентів. Загальне 
число життєздатних клітин мікроорганізмів не менше 
1,0 × 109 КУО/см3.

Фітохелп – концентрована суміш живих природних 
бактерій Bacillus velezensis (Bacillus subtilis) не менше 
ніж 4,0 × 109 КУО/см3.

Фітоцид – живі природні бактерії Bacillus subtilis 
у концентрації не менше ніж 1,0 × 109 КУО/см3.

У огірка фітосанітарний стан оцінювався в різні фази 
розвитку. Визначали поширеність та інтенсивність роз-
витку хвороб, що дозволило визначити ефективність 
досліджуваних елементів. Дослідження проводились 
згідно з Методики випробування і застосування пести-
цидів 2001.

Поширеність хвороб (Р, %) обчислювали за кількістю 
здорових і уражених у пробі рослин за формулою:
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де	 Р – поширеність хвороби, %;
	 n – кількість уражених рослин в пробі, шт.;
	 N – загальна кількість обстежених рослин в пробі, шт.

Ступінь ураження або інтенсивність розвитку хвороб 
(R, %) обчислювали за формулою:
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де	 R – інтенсивність розвитку хвороби;
	 Σ(а · в) – сума добутків числа обстежених рослин 
(а) на відповідний бал інтенсивності ураження (в);
	 N – загальне число обстежених рослин, шт.;
	 k – вищий бал шкали обліку.

Результати досліджень. Фітосанітарні спостере-
ження за насінницькими посівами огірка в період веге-
тації виявили ураження рослин несправжньою борош-
нистою росою (збудник – гриб Pseudoperonospora 
cubensis Rostow).

Перші ознаки несправжньої борошнистої роси 
2021 року у формі кутастих мокнучих плям на поверхні 
листків проявилися у період масового цвітіння (перша 
декада липня). В подальшому вони жовтіли і покривали 
більшу половину листкової поверхні. На початку другої 
декади липня (15.07) поширеність хвороби сягала від 
11,8 % до 17,2 %, а розвиток хвороби – від 6,1 % до 
9,0 % (табл. 1).

В середині третьої декади липня (25.07) пошире-
ність хвороби зросла до 27,7–44,0 % при інтенсивності 
розвитку хвороби – 26,1–37,0 %. При цьому за біологі-
зованої системи удобрення відмічено менший розвиток 
хвороби на всіх сортозразках огірка, а ніж при вирощу-
ванні без добрив.

У 2023 році несправжня борошниста роса почала 
уражувати рослини наприкінці червня в період бутоні-
зації жіночих квіток і початку цвітіння чоловічих квіток. 
Зараженню сприяв температурний режим та дощова 
погода з високою вологістю повітря.

Розвиток і поширеність несправжньої борошнистої 
роси була суттєво більшою на варіанті без застосування 
органічних добрив.

На початку другої декади липня (15.07) пошире-
ність хвороби на контрольному варіанті становила від 
19,8 % у сорту Джерело до 25,6 % у сорту Касатік М, 
а розвиток хвороби – від 9,5 % у сорта Джерело до 
11,2 % у сорту Касатік Б. За біологізованої системи 
удобрення найбільшу поширеність хвороби мав зразок 
Касатік М (14,2 %), найменшу – сорт Касатік Б (12,0 %). 
Найбільший розвиток хвороби був у сорту Джерело – 
7,9 %, найменший – у сорту Касатік М (6,8 %) (табл. 1).

В середині третьої декади липня (25.07) поширеність 
хвороби на контролі зросла до 28,0–41,0 % при інтен-
сивності розвитку хвороби – 30,5–35,7  %. При цьому 
за біологізованої системи удобрення відмічено менший 
розвиток хвороби на всіх сортозразках огірка, а ніж при 
вирощуванні на контрольному варіанті без добрив.

На контрольному варіанті найбільшу поширеність 
хвороби мав сорт Касатік М (41,0 %), найменшу – сорт 
Касатік Б (28,0 %). Найбільший розвиток хвороби спо-
стерігався у сорту Касатік М (35,7 %), найменший – 
у сорту Джерело (30,5 %).

За біологізованої системи удобрення найбільшу 
поширеність хвороби мав сорт Касатік М (14,2 %), най-
меншу – сорт Касатік Б (12,0 %). Найбільший розвиток 
хвороби спостерігався у сорту Джерело (35,7 %), най-
менший – у сорту Касатік М (6,8 %).

У 2024 році розвиток і поширеність несправжньої 
борошнистої роси огірка був меншим на варіанті за біо-
логізованої системи вирощування (табл.. 1). Це стосу-
валось як першої дати спостереження – 15 липня, так 
і другої – 25 липня. На початку другої декади липня 
(15.07) поширеність хвороби сягала від 9,3 % до 10,7 %, 
а розвиток хвороби – від 5,2 % до 5,9 %. В середині тре-
тьої декади липня (25.07) поширеність хвороби зросла 
до 18,2–22,1 % при інтенсивності розвитку хвороби – 
28,7–30,2 %. На контролі за першого обліку поширеність 
становила 10,8–12,6 %, за другого обліку – 35,0–39,0 %, 
за інтенсивності розвитку хвороби 15 липня 6,2–6,7 %, 
25 липня – 30,0–35,1 %.

Найбільшу стійкість виявив сорт Касатік М, який мав 
найменші показники поширеності і інтенсивності роз-
витку хвороби і по датах обліку, і за варіантами досліду.

Біологізована система удобрення і захисту статис-
тично суттєво збільшує урожайність насіння огірку за 
роки досліджень на 2,4–13,3 кг/га, хоча урожайність 
насіння огірка коливалась в залежності від року виро-
щування. Найбільшу урожайність за роки досліджень 
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мала материнська форма гібриду Касатік, сорт Джерело 
мав середній рівень врожайності, найменшу врожай-
ність мала батьківська форма гібриду Касатік (табл. 2).

Як зазначають Г. І. Яровий, А. В. Кулєшов та 
О. М. Батова [19], які проаналізували дані 1995–2005 рр., 
пероноспороз на огірку в умовах регіону проведення 
досліджень мав поширення у 9–55 % (у середньому за 
роками на рівні 27,8 %) при ступені ураження рослин 
2–27 % (у середньому за роками на рівні 14,5 %), тобто 
поширеність несправжньої борошнистої роси протягом 
років наших досліджень не сягали максимальних зна-
чень, характерних для зони проведення досліджень.

В наших дослідженнях було використано біофунгі-
циди на основі гриба-антагоніста роду Trichoderma, бак-
терій Bacillus subtilis, Azotobacter chrococcum, Bacillus 
velezensis. Дані таблиці 1 свідчать про ефективність 

видів і штамів мікроорганізмів у боротьбі з несправжньою 
борошнистою росою огірка – поширеність і розвиток 
хвороби за біологізованої системи захисту були значно 
меншими, ніж на контрольному варіанті. Поширеність 
хвороби за біологізованої системи захисту була за 
роками на 6,3–18,8 % меншою, розвиток хвороби – на 
4,3–8,7 %. Це підтверджує дані Sergiienko,  V. G. et al. 
[13] і Georgieva O. A. et al. [15], які показали ефектив-
ність біофунгіцидів на огірку у відкритому грунті.

Можна припустити, що використання біофунгіцидів 
з різними видами і штамами мікроорганізмів спричиня-
ють синергічний ефект, що спостерігалось і в досліджен-
нях Sun, Z. et al. [11]. Однак таке твердження потребує 
додаткових досліджень.

За багаторічними даними врожайність насіння 
огірка 150–250 кг/га [20] Отримана врожайність насіння 

Таблиця 1
Вплив біологізованої системи удобрення на ураження борошнистою росою рослин огірка, 
2021, 2023, 2024 рр.

Сорти (фактор В)

Система удобрення (фактор А)
Контроль Біологізована система

Поширеність, % Розвиток хвороби, % Поширеність, % Розвиток хвороби, %
15.07 25.07 15.07 25.07. 15.07 25.07 15.07 25.07

2021
Касатік Б 17,2 34,0 9,0 32,0 11,8 27,7 6,1 26,1
Касатік М 13,2 44,0 6,9 38,0 12,6 32,9 6,6 29,3
Джерело 16,4 35,0 8,5 34,2 11,8 28,2 6,1 27,8

2023
Касатік Б 20,5 28,0 11,2 36,9 12,0 21,2 7,3 30,2
Касатік М 25,6 41,0 10,6 38,7 14,2 30,8 6,8 31,2
Джерело 19,8 32,0 9,5 36,5 13,5 23,6 7,9 30,3

2024
Касатік Б 12,6 35,0 6,7 30,0 10,1 19,4 5,7 25,7
Касатік М 10,8 39,0 6,2 34,2 9,3 22,1 5,2 27,4
Джерело 12,1 37,0 6,5 35,1 10,7 18,2 5,9 29,2
НІР05 для головних 
ефектів взаємодії 2,9/2,8/2,9 5,6/5,9/5,5 1,9/1,6/1,5 6,1/5,9/5,8 1,9/1,7/1,6 3,5/3,4/3,3 0,5/0,6/0,4 4,5/4,2/4,1

НІР05 для фактора А 2,1/2,0/2,6 3,8/ 4,0/3,7 1,2/1,3/1,1 5,2/4,9/4,7 1,2/1,0/1,1 2,6/2,4/2,3 0,2/0,3/0,3 3,9/3,6/3,4
НІР05 для фактора В та 
парних взаємодії 2,5/2,6/2,7 4,9/4,9/4,8 1,5/1,4/1,3 5,9/5,8/5,7 1,5/1,4/1,2 3,1/3,0/2,9 0,3/0,4/0,3 4,2/4,0/3,9

* - НІР0,5 вказано за роками у форматі 2021/2023/2024 рр.

Таблиця 2
Урожайність насіння огірка за біологізованої системи удобрення кг/га, 2021–2024 рр.

Система удобрення
Роки

Середнє, т/га
2021 2022 2023 2024

Касатік б.ф.
Біологізована 130,0 115,3 122,3 112,2 120,0
Контроль 125,0 112,9 117,2 100,5 113,9

Касатік м.ф.
Біологізована 192,5 153,5 182,1 125,1 163,3
Контроль 198,2 148,3 168,8 113,7 157,3

Джерело
Біологізована 156,7 166,8 160,5 108,6 148,2
Контроль 164,7 163,7 154,4 102,1 146,2
НІР0,05 8,4 2,5 3,9 5,8
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огірка на рівні 120,0–163,3 кг/га дозволяє стверджувати, 
що досліджені компоненти гібриду Касатік F1 та сорт 
Джерело володіють як мінімум середньою генетичною 
стійкістю до несправжньої борошнистої роси і є цілком 
придатні до вирощування в органічних системах земле-
робства, про що зазначав Uebbing M.R. et al. [17].

Висновки. Результати вивчення показали, що 
застосування біологізованої системи вирощування із 
використанням препаратів Мікохелп, Фітохелп і Фітоцид 
знижує поширеність і розвиток бактеріальної плямисто-
сті і несправжньої борошнистої роси огірка за роками 
6,3–18,8 %, розвиток хвороби – на 4,3–8,7 %. Найбільшу 
стійкість показав сорт Касатік М. Отримана врожай-
ність насіння огірка на рівні 120,0–163,3 кг/га свідчить 
про придатність досліджених зразків до вирощування 
в системах органічного землеробства.
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Гурін М. В., Солдатенко О. В., Пилипенко Л. В. 
Несправжня борошниста роса огірка за біологізова-
ної системи вирощування

Мета. Оцінити вплив біологізованої системи удо-
брення та захисту огірка на поширеність та розвиток 
несправжньої борошнистої роси огірка та урожайність 
насіння. Методи. Дослід з вивчення біологізованої сис-
теми вирощування закладено за принципом смугового 
розміщення овочевих рослин та бобово-злакових сумі-
шей. Суміш чередувалась із посівами буряку столового 
та огірка. Досліди проводили на батьківських компо-
нентах гібриду Касатік F1 та сорту Джерело. Система 
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захисту рослин огірка включала проти комплексу хво-
роб використання у фертигацію, починаючи з першої 
кожні 25 днів, біофунгіциду Мікохелп (3 л/га); по вегета-
тивній масі, кожен тиждень починаючи з фази справж-
нього листа, Фітохелп (2 л/га) в чергуванні з Фітоцид 
(3 л/га) + Липосам (1 л/га). Визначали поширеність та 
інтенсивність розвитку несправжньої борошнистої роси 
та урожайність насіння. Результати. Застосування біо-
логізованої системи вирощування із використанням 
препаратів Мікохелп, Фітохелп і Фітоцид знижує поши-
реність і розвиток бактеріальної плямистості і несправж-
ньої борошнистої роси огірка за роками на 6,3–18,8 %, 
розвиток хвороби – на 4,3–8,7 %. Найбільшу стійкість 
показав сорт Касатік М. Отримана врожайність насіння 
огірка на рівні 120,0–163,3 кг/га свідчить про придат-
ність досліджених зразків до вирощування в системах 
органічного землеробства. Біологізована система захи-
сту статистично суттєво збільшує урожайність насіння 
огірку за роки досліджень на 2,4–13,3 кг/га. Найбільшу 
урожайність за роки досліджень мала материнська 
форма гібриду Касатік, сорт Джерело мав середній 
рівень врожайності, найменшу врожайність мала бать-
ківська форма гібриду Касатік. Висновки. Поширеність 
несправжньої борошнистої роси протягом років наших 
досліджень не сягали максимальних значень, харак-
терних для зони проведення досліджень. Застосування 
препаратів Мікохелп, Фітохелп і Фітоцид на огірку ста-
тистично достовірно знижувало прояв хвороби і дозво-
лило отримати достатній рівень урожаю насіння.

Ключові слова: пероноспороз, біофунгіцид, урожай 
насіння, поширеність хвороби, біопрепарат, стійкість.

Gurin M. V., Soldatenko O. V., Pylypenko L. V. 
Powdery mildew of cucumber under biologized growing 
system

Purpose. To assess the impact of a biologized system 
of cucumber fertilization and protection on the prevalence 

and development of cucumber powdery mildew and seed 
yield. Methods. The experiment to study the biologized 
cultivation system was based on the principle of strip place-
ment of vegetable plants and legume-cereal mixtures. The 
mixture was alternated with table beet and cucumber crops. 
The experiments were conducted on the parental compo-
nents of the Kasatik F1 hybrid and the Dzherelo variety. 
The cucumber plant protection system included the use of 
the biofungicide Mycohelp (3 l/ha) in fertigation, starting 
from the first every 25 days, against a complex of diseases; 
on vegetative mass, every week starting from the true leaf 
phase, Phytohelp (2 l/ha) alternated with Phytocide (3 l/ha) 
+ Liposam (1 l/ha). The prevalence and intensity of downy 
mildew development and seed yield were determined. 
Results. The use of a biological cultivation system with 
the use of Mikochep, Fitohelp, and Fitozid preparations 
reduces the prevalence and development of bacterial spot 
and downy mildew in cucumbers by 6.3–18.8 % over the 
years, and the development of the disease by 4.3–8.7 %. 
The Kasatik M variety showed the greatest resistance. The 
obtained cucumber seed yield of 120.0–163.3 kg/ha indi-
cates the suitability of the studied samples for cultivation 
in organic farming systems. The biological protection sys-
tem statistically significantly increases cucumber seed yield 
by 2.4–13.3 kg/ha over the years of research. The high-
est yield over the years of research was obtained by the 
maternal form of the Kasatik hybrid, the Dzherelo variety 
had an average yield, and the lowest yield was obtained by 
the paternal form of the Kasatik hybrid. Findings. The prev-
alence of downy mildew during our research years did not 
reach the maximum values characteristic of the research 
area. The use of Mikochep, Fitohelp, and Fitozid on cucum-
bers statistically significantly reduced the manifestation of 
the disease and allowed us to obtain a sufficient level of 
seed yield.

Key words: peronosporosis, biofungicide, seed yield, 
disease prevalence, biological product, resistance.
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